

陸4省大學漲學費 1學年最貴13.5萬

本報系記者李倩珊／綜合報導

民辦學校成調漲主力 雲南漲最多

伴隨物價增長、大學生均培養成本增加，安徽、河北、雲南及陝西4省近期宣布，將在9月新學期調漲學費，各省漲幅雖約略不一，但這波漲學費主力主要落在民辦學校，其中雲南漲幅最大，10所私校學費漲幅超過1成，其中以雲南師範大學商學院為例，該校藝術系調漲學費後，一年學費達2.98萬元（人民幣，下同），約新台幣13.5萬元。

據《中國青年報》微信公眾號指出，安徽省物價局早在3月底便召開公辦大學本科學費標準調整聽證會，安徽的普通本科大學平均學費標準，將在9月自每生每學年3885元調整到4650元，增加費用為765元，漲幅19.7%。

文理科 漲幅不同

此外，安徽省還針對中國科學技術大學、合肥工業大學及安徽大學3所公立大學，另提出學費調整方案，其中安徽大學文科類學生，每學生每年學費為4800元，理科類則是每學生每年收費5200元，中國科學技術大學與合肥工業大學學費則調整為每生每學年5500元。



▲雲南師範大學商學院圖書館，學生在借閱書籍。（新華社資料照片）

至於民辦大學部分，安徽省物價局、教育廳、人社廳則在近期通知，民辦學校學費、住宿費可自行定價，但仍強制規定，大學文科類學費漲幅不超過1成，理科類不得超過2成。

河北省也推出大學學費調漲方案，依照該省公辦普通大學本科學費標準，文科類每學生每年

收費4600元，理科類每學生每年4900元，醫學類每學生每年5200元，藝術體育類每學生每年8000元。

陝西方面，據《華商報》指出，比較2017年與2018年的大學學費，隸屬「本科一批次」的大學，平均學費增長126.21元，漲幅2.2%；「二批次」本科平均學

費增長206.24元，漲幅3.6%；「三批次」本科平均學費則增長1819.89元，漲幅為9.7%。

9月上路 藝術系貴桑桑

本次大學學費調漲，以雲南漲幅最明顯，雲南省物價局近期發布通知，即雲南藝術學院文華學院、雲南大學滇池學院等10所省屬民辦大學，已確定將在9月新

學期調漲學費，將從9月入學新生開始執行。

以本次雲南的民辦大學學費上漲幅度來看，除部分學校的個別科系學費為一學年收費1.45萬元外，大多學費落在一學年1.6萬元至1.9萬元之間，其中以藝術類的學費最高，均打破一學年2萬元大關，而雲南師範大學商學院藝術系在調整後學費收費標準達到一年2.98萬元，住宿費用則另計。

學者：建調漲機制

落實資源公平

本報系記者李倩珊／綜合報導

大陸4省分即將在9月新學期調漲大學學費，其中調漲主力落在民辦學校，情況與台灣類似，即在於私校獲得官方補助少，學校收入多以學費為主，需自行承擔教師薪資、軟硬體設備等各種開支，財務壓力大，因此需增加學費。但若鑑到學生與家長的經濟能力，長期以來，大陸也有不少學者呼籲，需建立合理的學費調漲機制，才能落實教育資源公平性。

據《中國青年報》微信公眾號指出，伴隨物價成長，大學生培養成本也逐年增高。據河北省物價局統計，河北省公辦普通大學本科生培養成本，自2015年起至2017年，3年間自一年1萬7810元增加到一年2萬2027元。

▲雲南一所民辦大學招生辦公室負責人

透露，今年新學期調漲學費，之所以民辦學校為主，「最顯而易見的原因」民辦學校沒有均財政撥款扶持，還必須自行承擔學場地、教師工資、校園硬體設施建設等多方面的開支」，以往年的收費標準，難以支持發展。

面對學費調漲的問題，大陸全國政協委員北京清華大學教授孟安明，在今年的大陸兩會上呼籲，隨著物價上升，大學辦學成本也逐年提高，孟安明建議，大陸各所獨立合規大學學費調漲機制，並可根據國家經濟發展狀況，如GDP增長情況和物價上漲水準，每年調漲3%左右，而在調漲學費的同時，校方更可提供助學金和貸款等方式，保障經濟困難家庭的大學生進入大學就讀。

責任副總編輯／連雋偉 文編／林豫萱 美編／梁鴻欣

旺報 A13 版

陸有計畫限縮人數 今年未通過方案／■記者李侑珊／台北報導

閩研修生來台卡住 2年後歸零

▲3+1閩台教育交流計畫，今年未通過，2年後福建研修生歸零。圖為元智大學師生與福建師範大學15級閩台班師生交流研習活動。（摘自福建師範大學光電與信息工程學院）

在台陸生主要分為三種身分，即學位生、交換生與研修生，而研修生來台員額未受限制，並且在台灣的學費與住宿費

用，全額繳交給台灣的大學，私立大學因此積極招收。

多所老牌私校都有公告研修生的學費收費，以世新大學為例，

生春季班，包含住宿費在內，每人學費為10萬元，銘傳大學研修生學費則與一般生相同，學費以學期計算，商學院4萬6201元、工學院5萬3383元、文學院則為4萬5288元。



兩岸關係走向非正常化，陸方無意再釋出陸生生源。圖為世新大學研修生服務中心。（本報系資料照片）

福建派送研修生來台，大多透過3+1閩台合作計畫，如今兩岸關係走向非正常化，陸方無意再釋出陸生生源，有中部大學主管透露，研修生來台交流，原則上是大一申請、大三來台，過程需兩年運作，但今年福建省教育廳未通過這項研修生方案，代表兩年後福建研修生來台人數「歸零」，無人來台。

2018年2月到6月的大陸研修生春季班，包含住宿費在內，每人學費為10萬元，銘傳大學研修生學費則與一般生相同，學費以學期計算，商學院4萬6201元、工學院5萬3383元、文學院則為4萬5288元。

助台校增收入

研修生來台大多是一學年，但大陸各省派送研修生來台方式不同，福建省的研修生，大多透過3+1閩台合作計畫來台，大陸合作方包含福建師範大學、廈門理工學院、福州大學等校。

據了解，光一個福建省，銘傳大學在2015年便可招到500人，

當年可帶來5千萬的收入；對此，銘傳大學國際交流處處長劉廣華表示，相較於公立大學，私立大學獲得的國家預算少，招收大陸研修生，確實能增加收入。

專門負責兩岸交流的中部大學主管也說，蔡政府執政兩年多來，福建研修生人數快速下滑，兩年前福建省教育廳拍板，最多一年可派出4000多名研修生來台，今年只剩下2000人左右。

「這是計畫性地減少、阻擋陸生來台」，該名主管提到，研修生大多以大三生為主，流程是大一申請、大三來台，過程需要兩年的時間運作，但福建這項研修生來台計畫，福建省教育廳今年並未通過，該校因此無法透過

3+1閩台合作計畫獲得研修生，合作的福建高校，即包含閩南師範大學、福建工程學院、廈門理工學院、莆田學院都無法再派送大陸研修生來台，兩年後福建研修生來台人數掛蛋，此後恐將無人來台。

山東也拉警報

類似狀況不只發生在福建，該名主管也說，該校與山東省台辦關係不錯，過去該校一學期能收到30名山東研修生，「開一個班不是問題！」人數卻在這兩年不斷限縮，山東省台辦近期向他透露，9月新學期山東最多只能送15名研修生赴該校。

新聞分析

大陸研修生來台短期就學員額並未受限制，因此被私立大學視為重要的大陸生源，望此增添財務，紓解少子化困境，但如今兩岸僵局持續不下，敵意螺旋升高，導致短期陸生來台人數逐年減少，不少私校主管直嘆無奈，政治問題導致大學難以圖存，大陸研修生不來，等於扼殺台校苦苦經營的陸生市場。

2011年馬政府任內，首度開放陸生來台攻讀學位，當時不少大學校長對此抱持樂觀態度，認為來自於兩岸政治紅利，未來能帶來更多大陸學生，為台灣高教少子化問題紓困，此後大陸研修生與學位生一樣，來台人數攀升，依照

教育部統計，2011年度來台大陸研修生僅1萬1227人，此後人數逐年增加，2015年度增加至3萬4114人。

2016年政黨輪替後，陸生來台人數減少的消息不斷傳出，研修生也從2015年度的3萬2648人，減少至2016年度的2萬5824人，由於教育難與政治脫勾，蔡政府堅持台獨，不只傷及台灣民生及外交，台灣高教面臨少子化困境，國內生源逐漸減少，大學退場與併校立場模糊不清，新南向招生又存在語言、師資等諸多條件限制，根本無法彌補陸生市場缺口，從內而外的問題都無從解決，宛如置人民於水火而不顧。

（李侑珊）



▲兩岸僵局持續不下，陸生來台短期就學人數逐年大幅減少。圖為中原大學暑期陸生實訓營，兩岸學子進行近1個月學術交流。（中原大學提供）

責任副總編輯／宋秉忠 文編／吳亭秀 美編／薛鈺蓉

旺報 A1 版

AUG 26 2018

青年創夢市集暨文創商品設計賽

龍華文創系學生奪最佳創意獎

台灣新生報 1 版

(圖：龍華科大提供)



海峽青年節奪最佳創意獎。

【記者王志誠、周貞伶／新北報導】第六屆海峽青年節「青年創夢市集暨文創商品設計大賽」日前舉行，龍華科技大學文創系學生鄭淑文、何盈璇、楊子瑩等同學，在系主任趙龍傑指導鼓勵下，帶著自己的文創商品前往福州青年節現場參展，獲得最佳文創商品創意獎與佳作等獎項，當地廠商對其作品也展現濃厚的興趣，並與她們簽二年合作協議，在學期間擔任特約設計師，畢業後更優先提供工作機會，從事文創設計工作。海青節從2013年舉辦迄今已歷六屆，活動深受各方認同，一屆比一屆更精采盛大，藉由青年創夢市集暨文創商品設計大賽活動，持續幫助兩岸青年找尋文化同源的根基，讓青年們勇於做夢、築夢，提供充沛資源及多元管道，讓青年們在追夢的路上無後顧之憂。

本次活動是由時際創意傳媒帶領台灣多所學校師生前往福州，參與創夢市集，本來是希望學生能到大陸親身體驗不同的風土人情，但因為疫情關係，這次無法成行。不過，這次的參展經驗讓學生們獲益良多，不僅增進了專業技能，也拓寬了國際視野，為未來的職涯發展打下了堅實的基礎。

與文創商品設計大賽，同學在琅岐交流營地及三坊七巷心意會美術館等各地點，大方展出自己的創作，同時彼此學習與交流。

展覽會場上除有來自世界各地的遊客給予作品建議與肯定外，主辦單位安排文創設計領域專家，於現場與學生交流與指導，並針對文創商品設計競賽各項作品評分。龍華科大文創系學生鄭淑文，手創燈具作品，因兼具豐富創意與閩式特色，深獲專家青睞，獲得文創商品最佳創意獎；何盈璇及楊子瑩的作品，也獲得佳作獎項。

指導老師趙龍傑則指出，龍華科大積極鼓勵學生參與國內外各類競賽，從中汲取經驗，並能夠讓自己走出去，體驗不同地方及不同文化所帶來設計的衝擊。期待未來學生們能放寬視野，吸收不同的文化體驗，讓自己的文創更全面、更多元，成為文創產業炙手可熱的人才。



東南科技大學李清吟校長致詞。

(記者王志誠攝)

東博科大校長勉珍惜緣分多交流

兩岸大學生計算機應用能力與專業英文賽

台灣新生報 9 版

【記者王志誠、周貞伶／新北報導】2018第八屆大學生計算機應用能力與專業英文質產業核心技能素養海峽兩岸賽，在東南科技大學舉行，兩岸參與的學校計四十四所，競賽大會主席台灣師大戴建耘教授開幕致詞表示，期盼能透過競賽方式培養學生職場英語文及電腦資訊，提升學生職場商務專業應用能力、計算機綜合能力以及專業英文的詞彙能力，熟悉電腦資訊運用技術與知能，有效縮短學用落差，以建立國際化的競爭核心能力，並促進兩岸學校師生互相交流。

東南科技大學李清吟校長表示，以地主身份致辭時引用剛過的中國情人節農曆七夕，比喻東南科技大學就是喜鵲橋，迎來了兩岸的教師與學生齊聚在此切磋比賽，一年一次難得機會，基於同宗同種，血濃於水的民族情感，除了

珍惜緣分多多交流，也鼓勵大陸師生趁此機會，順便體驗台灣的美食美景與美人（良善的台灣人民）。在頒獎前，重量級貴賓教育部吳清基前部長、現任林騰蛟次長、張參事明文，亦都趕到會場給予兩岸師生關心勉勵。吳前部長清基表示，他當時在教育部從司長、次長到部長任內，一直致力於推動兩岸的教育文化交流與互訪，並語重心長的呼籲，教育文化的交流不應受到政治的干擾，兩岸各有優勢可以互相學習觀摩、截長補短，因此更需要加強交流。

林騰蛟次長則說明教育部因應AI時代與全球化時代來臨，為提升台灣學生的資訊應用能力與國際移動能力，在最近課綱修訂會議中，皆已將資訊應用課程、程式設計課程與外語課程置入於國中及國小課程中，希望學生在未來更具競爭力。



國經貿談判跨校學程臺北大學結業式。

(記者王志誠攝)

國際經貿談判跨校學程 結業

臺北大學陳春生副校長肯定參與學生熱誠 叮嚀學員回饋社會

【記者王志誠、周貞伶／新北報】第一屆國際經貿談判人才培育跨校學程結業式，於昨(二十三)日在臺北大學法律學院飛鳶講堂舉行。陳春生副校長兼法律學院院長、陳達新副校長、法律系張心悌系主任、應外系藍薈教授、陳彥豪教授、以及主辦學程的王震宇教授都出席恭喜三十五位大學或碩士班學員結業，並勉勵他們善用所學。

結業式適逢八二三砲戰六十周年紀念日，別具意義，國立臺北大學學術副校長兼法學院院長陳春生教授，高度肯定參與學生的熱誠，在暑期密集參與、成果展示豐富，能熬過學程訓練「存活下來」可謂難得，並叮囑學員不忘感恩一路上幫助自己的人，回饋於社會。

行政副校長陳達新教授則回顧開幕式第一天至今，經歷三個月課程的扎实訓練，看到學員仍堅持到底，值得同回顧熱情是語言學習的策略要點，並給予學業及將來發展專業的實用建議，期勉學員今後無論是以法律或經濟作爲職業，都能得力發揮，更上層樓。

由於是跨校學程，學員來自全國各校，陳達新副校長特別強調，所有學員結業，並勉勵他們善用所學，特聘顧問也是北大國際大使的陳彥豪教授，是經貿談判課程的主授老師，對於同學有相當多的建議與勉勵，他指出談判的準備要領與共識形成的重要性，強化包容與機敏的反應，給予

學員誠摯祝福及最大支持。
國際法研究中心主任王震宇教授，作為學程的策劃者，以回憶切入，懷想當年與學員年紀相仿時，即受到陳春生教授、陳彥豪教授的啓發，在法律、經貿談判領域展開求學志趣。他並以星際大戰中「原力」做比喻，鼓勵學員秉此精神持續投入於各領域開展學程與學生之間傳承的圖譜，鼓勵學員秉此精神持續投入於各領域開展學程與學生之間傳承的圖譜，鼓勵學員秉此精神持續投入於各領域開展

AUG 26 2018

博士後補助最多六年 八大學會反彈

〔記者劉達／台北報導〕科技部縮短博士後研究員補助為最多六年，台灣物理學會等八個學會今天聯合發出聲明，批判該政策忽視基礎研究需求的差異性，要求科技部審慎評估。

聲明指出，科技部對博士後研究員的修法，有三大問題。第一，忽視基礎研究需求的差異性，博士後研究員是基礎科學社群「極為重要」的中堅研究人力，新修辦法設下種種限制和不利條件，嚴重影響台灣基礎科學研究能量。

第二，漠視台灣高教生態面臨的困境。台灣面臨少子女化趨勢，高階人力市場一時無法成長，博士後研究員是「正職」，更應維持穩定，科技部的修法打擊高教士氣，更降低青年報考博士班意願。

第三，大型設施與整合研究推動面臨困境。聲明指出，重點科學項目的一位主持人，需要與多位博士後人組成團隊，長期維護大型研究設施，科技部修法後，恐使重大基礎設施面臨聘不到適當高階研究人力的窘境。

聲明有八個學會理事長代表署名，包括中國化學學會、台灣物理學會、中華民國地質學會、中華民國地質學會、中華民國地球物理學會、中華民國海洋學會、中華民國航空測量及遙感探測學會、台灣地理資訊學會。

中科大再摘紅點設計獎

連兩年都獲7項大獎 凸顯學校積極培育及鼓勵學生參與競賽

台灣新生報 9 版



(圖：中國科技大學提供)

的作品會更有信心，並且會拿出更好的作品。

中國科大

學校長俞明德表示，中國科大的校務發展以產學合作為重點，重視基本能力、專業學識，並鼓勵學生做中學、跨領域學習，以參與國際競賽等方式，培養主動學習、創新與解決問題的能力，此次獲獎即與中國科大的未來發展，有著承先啓後的鼓勵。

期許學生能夠再次超越顛峰，更創佳績。

此次獲獎的項目中，插畫設計類共有四件（石獅錄、

【記者王志誠、周貞伶／台北報導】2018德國紅點設計大賽，中國科技大學視覺傳達設計系共有三十位學生，榮獲紅點傳達設計獎共七項大獎，視傳系黃榮順老師將帶領獲獎學生前往參加在德國柏林國家音樂廳頒獎典禮，在來自全球四十五個國設計師以及八六〇件的衆多好手作品中，能夠脫穎而出，非常不容易連兩年都獲得七項大獎。

中國科大視傳系吳博文主任表示，學生一直都是很有水準及競爭力，雖然陸續皆有獲得國際大獎，而此次再度拿下七座紅點獎，二年共獲十四座紅點獎，突顯學校積極培育及鼓勵學生參與競賽，未來對自己

另一件作品《台語課》採「萬年曆」延續使用的概念，表達我們希望能將台語延續下去。使用者可以在學習過後，將我們的萬年曆作為收藏是我們對語言保留的期許。作為轉送或分享則能代表語言的延續。

、餘溫）其中《石獅錄》作品也榮獲金點新秀特別獎，金門風獅爺雖然是人人知曉的文化產物，但卻很少人知道風獅爺真正的樣貌，為了能讓更多人知道金門風獅爺的多樣性，利用圖鑑設計的方式，將寫實的風獅爺用插畫設計重新呈現，並結合風獅爺周邊的景物，讓讀者感到活潑生動，並且從插畫中重新看到風獅爺的特別之處。

佛大師生赴大馬學術交流

人文學院與拉曼大學合辦研討會 收穫滿滿

【記者王志誠、周貞伶／綜合報導】由佛光大學人文學院蕭麗華院長率領的佛大師生一行十一人，日前到馬來西亞拉曼大學（University Tunku Abdul Rahman，簡稱優大UTAR），共同舉辦「中華文化、文學與海外華人社會國際學術交流研討會」。

這場由馬來西亞、新加坡、香港和台灣師生數十人參與的研討會，佛大師生發表十篇學術論文，並且參加和觀摩拉曼大學畢業典禮，行程收穫滿滿。

佛光大學人文學院蕭麗華院長，素與馬國拉曼大學中華文化研究院交流密切，優大黃文青老師在台大博士班的指導教授是蕭院長。中華文化研究院副院長黃文斌今年六月間四度訪台，特拜會佛大蕭院長與中文系簡文志老師，雙方擬定八月間在拉曼大學金寶校區舉辦學術研討會。蕭麗華院長旋即號召中文系

林明昌老師、田運良老師、簡文志

老師及博士班研究生胡素華、高

偉智、唐瑞蘭、周俊雄、王素芳與

姜富川等人，共組代表團前往拉曼

大學參與盛會。

在國際學術研討會中，拉曼大學中華文化研究院院長張曉威、副院長黃文斌、新加坡國立大學中文系

勞悅強教授與佛大蕭麗華院長等在

開幕致詞時，均肯定拉曼大學辛苦

與嚴謹，並感謝佛大團隊遠道而來

，衆師長皆期待透過研討會，促進

海内外有關研究華人社會、中華文

化及文學的學術交流。

蕭麗華院長在開幕主題演講，以「書院型大學中的學院教育——以佛

光大學人文學院為例」，分享佛大的「傳統書院現代實踐」特色與人文學院及中國文學與應用學系發展實況，讓與會人員對佛大留下良好而深刻的印象。拉曼大學也許諾將派遣研究生來佛大交換學習。

東南數位遊戲設計系 初試啼聲

與威向文化合作遊戲作品 一鳴驚人



東南科大數位遊戲設計系初試啼聲。

(圖：東南科大提供)

蘿莉吸血鬼》、《第九號愛莉絲》、《屍聞錄》等著名輕小說，讓學生以書籍內容進行發想，結合2D遊戲課程所學技巧開發相關遊戲。

數位遊戲設計系的學生在系上老師的指導下，於今年六月在校內進行初步評選，經由威向文化公司與系上所有教師評選後，選出5件作品，參展作品先行以網頁版模式提供讀者線上試玩，經學生與測試員多次測試與修正，在此次展覽中正式將遊戲作品介紹給玩家，受到玩家的青睞且佳評不斷，可謂啼聲初試一鳴驚人，足見東南科大數位遊戲設計系重視務實致用之教學實踐，已產生極大的成效。

【記者王志誠、周貞伶／新北報導】第19屆漫畫博覽會首度與2018台灣國際電玩電競暨虛擬／擴增實境產業應用展，同步於台北世貿一館舉行，為全台唯一整合ACG的展覽。

東南科大甫成立一年的數位遊戲設計系，為了讓學生能夠「學中做，做中學」，特別安排與威向文化公司進行產學合作，在一年級的2D遊戲課程中，由公司提供已發行之書籍，包含：《赤月下的雙子》漫畫博覽會現場體驗。

台灣新生報 9 版

機車裝警示器 東華、佛大目標3千輛

【本報台北訊】交通部利用車聯網技術改善機車安全，在東華、佛光大學近三十處路口設置感測設備，在三千輛學生機車安裝發報器，機車行經路口時若有人車，發報器將震動，路口標示牌亦會閃爍，雙重提醒有人車靠近，降低路口事故率。

東華、佛光大學位處山區，從外地前往就讀的學生數量較多，相對不熟悉地形、騎乘機車比率高，交通部挑選這兩校合作，去年起陸續在危險路口及學生機車安裝偵測警示設備。

試行結果很好，今年九月開學，發報器還可用於機車進入校園的門禁通行系統，藉此提升學生的裝設意願，目標希望年底前兩校裝機量可達三千輛機車。

交通部表示，目前與國內機車廠商合作，希望將偵測警示設備內建於新型態的電動機車，同時洽談最快年底前各送至少百輛共享電動機車進入東華、佛光大學，省去學生額外裝機的麻煩，還可免除學生買車的經濟壓力，同時達到環保節能效果。

交通部說，只要共享電動機車有一定使用率，長期可累積許多人車互動資料，透過大數據，校園還可成為研究新型態電動機車的實驗場域。

人間福報 A 版



大陸實習生

經濟日報
A 版

職場敢給糖 吸引年輕人

【記者苗君平／廣州報導】這次最令廣東實習台生注目的莫過大陸銀行的薪水待遇，早超過台灣銀行水準，新進員工年薪在人民幣十萬元以上，兩年後就會加薪，加薪幅度大，分行員工平均年齡只有30多歲，年輕人出頭有希望。

據台中科技大學科技保險金融系的張文豐瞭解，大陸銀行新鮮人，雖然各行標準不一，但年薪至少在人民幣10萬元以上，相當新台幣46萬元，平均月薪在新台幣3.8萬元。

張文豐表示，有的銀行年薪有人民幣12、13萬元，台灣的民營銀行月薪約



台灣的大學生在大陸招商銀行實習後，都獲有實習銀行頒發的結業證書。

記者苗君平／攝影

新台幣3萬元，大陸銀行福利有的還包吃包住。

在農業銀行實習的政大經濟系學生陳曼暉表示，當地錄取實習的新鮮人月薪在6000元（約新台幣2.7萬元），兩個月正式入職後，就升為7000元（約新台幣3.2萬元），兩年後開始加薪，平均幅度10%至20%，「台灣能加個3%，就很偷笑了」。

他表示，認識在深圳外商公司上班的朋友，據他們透露，年齡30歲前，年薪30萬至40萬元（約新台

幣147萬至184萬元），大有人在，這在台灣很難想像。「很希望來深圳就業，試試自己的能耐」。

深圳農業銀行的一名科員表示，入行三年稅前月薪約人民幣1萬多元，雖然比大陸各地的薪資好，不過深圳消費水準高，日常開支還是要保守。

交通銀行的人士也說，部分央企銀行更開放，「加薪幅度不封頂」，曾有加薪百分百的紀錄，一切看個人的能力表現。各銀行待遇差別大，早已不是吃大鍋飯的年代。

台灣的銀行人員年紀較大，大陸銀行年輕人多，成為明顯對比。農業銀行廣州分行有15個支行，有4000多名員工，平均年齡只有35歲，有的行長只有六七年的資歷，不少高管都是「80後」的年輕人，充滿青春活力。



【編譯季晶晶／綜合報導】大學學費飆漲，已經成為美國家庭最大筆的投資之一，市場開始出現保險需求，以免小孩因故輟學時，父

母平白損失學費。

華爾街日報報導，迪寇斯卓有個女兒就讀紐約的瑪麗山曼哈頓學院，由於服用抗憂鬱藥物導致過敏，被迫在大二上學期中途辦理休學，幸虧迪寇斯卓在開學填表時心血來潮同意以238美元（約台幣7400元）購買保險，女兒在該學期繳交的1.6萬美元（近台幣50萬元）學費因此獲得全額理賠。

學費保險用於保戶子女超
◀美范德堡大學一年學費和
住宿約5.9萬美元，如學生意外
休學，透過保險，80%可理賠。
圖/擷自范德堡大學Instagram

過學校退費期限，通常是學期過半後才辦休學或輟學的狀況。需求增加的主因是學費愈來愈貴，以及大學生心理衛生狀況較過去更出差錯，有許多父母擔心小孩離家住校適應不良。

據保險業者費斯統計，全美各地去年賣出約7萬張學費保險的保單，遠高於5年前的2萬張。GradGuard官網顯示，該公司七年前開始販售學費理賠保險，和賓州大學、紐約大學和奧本大學等合作。費斯說：「大學高學費推動需求。美國家庭無法負擔3萬美元的損失。」

根據美國大學理事會，私立大學平均公布的學費2017年已漲至約3.5萬美元，高於1988年的1.5萬美元。數據已經過通膨調整。

以有「南方哈佛」之稱的范德堡大學為例，一年學費和住宿費用要花約5.9萬美元，學生在學期過半之前休學可領回一部分，但限期過後則一分錢也拿不回來，但如果付530美元買保險，80%的學雜費可以獲得理賠。

大部分學費保單收取學雜費的1%做為保險費。目前美國約200所大學和保險公司有合作計畫。